
 

Kleine Anfrage 

Frank-Tilo Becher (SPD), Regine Müller (Schwalmstadt) (SPD) und 

Oliver Ulloth (SPD) vom 07.05.2020 

Ausbildung im Justizvollzug in Hessen 

und  

Antwort  

Ministerin der Justiz 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele Ausbildungsplätze im hessischen Justizvollzug wurden in den Jahren 2015 bis 2019 an-

geboten? (Bitte nach Standort und Jahr aufschlüsseln) 
 

Der Vorbereitungsdienst dauert in den mittleren Diensten zwei Jahre, im gehobenen Dienst als 
duales Studium drei Jahre. Da sich die Lehrgänge daher in ihrer Dauer überschneiden, wurden 
die jeweils in den Jahren des Berichtszeitraums neu einberufenen Lehrgänge in der als Anlage 1 
beigefügten Tabelle zusammengefasst. Diese gibt Aufschluss über die Verteilung der Lehrgangs-
plätze (Einberufung in die Grundlehrgänge bzw. Fachtheorie I) in den Jahren 2015 bis 2019. Im 
hessischen Justizvollzug gibt es Stellen für Anwärterinnen und Anwärter drei verschiedener Lauf-
bahnzweige, sodass die Übersicht nach den Ausbildungsplätzen für den allgemeinen Vollzugs-
dienst (Anw AVD), für den Vollzugs- und Verwaltungsdienst im mittleren Justizdienst (Anw 
mVVD) und für den Vollzugs- und Verwaltungsdienst im gehobenen Justizdienst (Anw gVVD) 
untergliedert ist.  
 
 
Frage 2. Wie viele von den angebotenen Ausbildungsstellen im hessischen Justizvollzug blieben in den Jah-

ren 2015 bis 2019 unbesetzt? (Bitte nach Standort und Jahr aufschlüsseln) 
 

Keine.  
 
 
Frage 3. Wie viele der Auszubildenden im hessischen Justizvollzug, die in den Jahren 2015 bis 2019 ihre 

Ausbildung erfolgreich abgeschlossen haben, wurden danach in den Landesdienst übernommen? 
(Aufschlüsselung nach Jahr, Beamten- und Angestelltendienstverhältnissen)  

 
Die Aufschlüsselung nach Jahren und Dienstverhältnis ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:  
 

Jahr Übernahmen in das Beamtenverhältnis Übernahmen in das Beschäftigtenverhältnis 

2015 71  

2016 100 1 

2017 62  

2018 72  

2019 117 1 

Gesamt 422 2 
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Frage 4. Wie viele der Auszubildenden im hessischen Justizvollzug haben nach Abschluss ihrer Ausbildung 
in den Jahren 2015 bis 2019 den Landesdienst verlassen? 

16 Bedienstete der drei Laufbahnzweige, die in eigenen Vorbereitungsdiensten des hessischen 
Justizvollzuges ihre Ausbildung bzw. ihr duales Studium in den Jahren 2015 bis 2019 abgeschlos-
sen haben, haben den Geschäftsbereich Justizvollzug verlassen.  

Frage 5. Wie viele Ausbildungsstellen im hessischen Justizvollzug sind derzeit vakant? (Aufschlüsselung 
bitte nach Standorten und Ausbildungsberufen) 

Keine. 

Wiesbaden, 9. Juni 2020 
Eva Kühne-Hörmann 

Anlage 



Anlage 1 zu Frage 1

Verteilung der Ausbildungsplätze (Fachtheorie I) im Justizvollzug in den Jahren 2015-2019 

Behörde Anw AVD Anw mVVD* Anw gVVd Anw AVD Anw mVVD* Anw gVVd Anw AVD Anw mVVD* Anw gVVd Anw AVD Anw mVVD* Anw gVVd Anw AVD Anw mVVD* Anw gVVd

Butzbach 2 0 0 4 0 0 8 0 0 9 0 0 10 1 0

Darmstadt-FBH- 3 0 0 4 0 0 6 0 0 5 0 0 8 1 0

Dieburg 3 0 0 4 0 0 4 0 0 5 0 0 4 0 0

Ffm. I 10 0 0 12 0 0 11 1 0 9 0 0 9 1 0

Ffm. III 3 0 0 6 0 0 6 1 0 4 0 0 6 1 0

Ffm. IV-GRH- 5 0 0 6 0 0 5 1 0 5 0 0 3 1 0

Fulda 2 0 0 1 0 0 0 0 0 3 0 0 1 0 0

Gießen 4 0 0 2 0 0 4 0 0 4 0 0 4 1 0

Hünfeld 3 0 0 2 0 0 4 0 0 3 0 0 5 1 0

Kassel I 5 0 0 9 0 0 10 2 0 10 0 0 8 1 0

Kassel II -SothA- 3 0 0 4 0 0 5 1 0 7 0 0 2 0 0

Limburg 2 0 0 0 0 0 3 0 0 2 0 0 2 0 0

Rockenberg 0 0 0 1 0 0 3 0 0 5 0 0 5 0 0

Schwalmstadt 4 0 0 9 0 0 10 0 0 6 0 0 8 1 0

Weiterstadt 9 0 0 8 0 0 10 2 0 12 0 0 14 1 0

Wiesbaden 1 0 0 7 0 0 9 0 0 7 0 0 8 2 0

JAE Gelnhausen** 0 0 0 0 0 0 1 1 0 3 0 0 0 0 0

H.B.Wagnitz-Seminar*** 0 0 0 0 0 5 3 8 3 0 0 6 0 7 5

Gesamt 59 0 0 79 0 5 102 17 3 99 0 6 97 19 5

*Im Vollzugs- und Verwaltungsdienst im mittleren Justizdienst wird in der Regel alle zwei Jahre ein neuer Lehrgang einberufen. In den letzten Jahren begann 2014, 2017 und 2019 je ein Lehrgang.

*** Das H.B. Wagnitz-Seminar ist als zuständige Ausbildungsbehörde für den Vollzugs- und Verwaltungsdienst im gehobenen Justizdienst auch stellenführende Dienststelle für diese Anwärterter/innen 

während des Vorbereitungsdienstes. 

** Die Jugendarresteinrichtung Gelnhausen, welche vorher als Zweiganstalt der JVA Rockenberg zugeordnet war, wurde zum 5. Juni 2016 (§§ 31 Abs. 1, 46 Abs. 1 Satz 2 HessJAVollzG) als eigenständige Behörde 

gegründet
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